

宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2022年11月27日
星期日 农历壬寅年十一月初四



新增101个首台(套)产品 “尖子生”引领宁波制造新风尚



本报讯(记者殷聪)新增30个国内首台(套)及71个省内首台(套)产品……近日,我市公布了2022年度宁波高端装备制造业重点领域首台(套)产品名单。这批代表宁波先进制造能力的产品不仅在数量上再创新高,通过不断的研发创新,它们正加速成为宁波聚

焦核心技术攻关的历史见证者,成为宁波制造业迈向高精尖,实现高质量发展的重要引擎。据介绍,首台(套)产品是指实现重大技术突破、拥有知识产权、尚未取得重大市场业绩的装备产品,包括成套设备、整机设备及核心部件、控制系统、基础材料、

软件系统等,是宁波制造乃至中国制造的翘楚。近年来,宁波紧扣制造业关键环节,不断引导企业加码研发创新,一批高端装备“尖子生”加速涌现。截至目前,我市累计通过认定的首台(套)产品已达421个。其中,国际首台(套)产品1个、国内首台(套)产品84个、省内首台(套)产品336个。从数量上看,今年认定的首台(套)产品数量占历年总量的比重已超过30%。【下转第4版】

彭佳学在奉化开展巡林工作时强调 守护好绿水青山 建设好大美宁波

本报讯(记者殷聪 徐展新)日前,省委常委、市委书记彭佳学在奉化区开展巡林工作。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,严格落实林长制各项要求,守护好绿水青山,建设好大美宁波,打造人与自然和谐共生的现代化市域样板。

奉化区溪口镇三十六湾村,重重林木相互交织,叠翠流金。彭佳学考察村庄风貌,详细了解当地林

特产业发展情况。他指出,四明山是宁波的绿色生态屏障,是全市人民的“大氧吧”“大水缸”。各级各部门要把生态文明建设摆在更加突出的位置,坚持山水林田湖一体化保护和系统治理,更大力度推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

彭佳学强调,森林是生态系统的重要支柱,保护森林是各级党委政府和每位公民义不容辞的责任。要高水平建设森林宁波,全面推进

林长制工作,构筑现代化滨海大都市的绿色屏障。要涵养森林生态,严格落实生态保护红线,大力推进森林修复和植树造林,加强生物多样性保护,强化森林防火和病虫害治理,多措并举提升森林质量。要美化森林景观,推进森林彩化美化健康化建设,在遵循自然规律的前提下实行不同品种、色彩树种混交,打造一批标志性森林景观项目。要促进林业惠民,因地制宜做大做优花卉苗木、林下经济、生态旅游、森

林康养等特色产业,大力发展森林碳汇,更好带动地方经济发展,拓宽山区群众增收渠道。要层层压实责任,坚持党政同责、属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖,督促各级林长履行好组织实施、督促检查、推动落实等职责,确保以“林长制”促进“林长治”。要营造浓厚氛围,引导群众增强植绿、爱绿、护绿的意识,践行绿色低碳的生活方式,凝聚生态文明建设合力。张文杰参加。



生态走廊葵花盛开

昨日甬城天气晴好,不少市民来到东部新城生态走廊游玩。在生态走廊三期,万株金灿灿的向日葵向阳而开,如秋日里的一个个“暖阳”,给甬城带来了蓬勃的朝气和暖意。(唐严 李桂静 摄)

乡贤反哺,用心用情唱响“振兴曲”



记者 陈朝霞 通讯员 周燕

“溪上盛时,碧瓦朱甍,翠耸鳞比,望之如神居。”这是享有“布衣太史”“史学大柱”美誉的清代著名史学家、文学家和思想家全祖望对故乡——海曙区洞桥镇沙港村的动情描述。

走进沙港村,走过沿河打造的太史滨河公园,古石桥、古建筑静立,石板路、村民说事长廊辉映,白墙黛瓦的村居、鳞次栉比的新楼倒映河中。如今,这里古朴风貌尚存,现代风情可见,一幅岁月静好的画面跃然眼前。

“这里的历代全氏先贤雕像、全氏宗祠、全祖望塑像,以全祖望名篇《梅花岭记》命名的梅花亭等建筑的新建或修复,都有出钱出力的乡贤身影。”信步南塘河边的沙港村党支部书记全华钧自豪地向记者介绍,沙港村以全祖望文化为切入点,通过古代先贤整合现代资源,培塑乡贤文化,如今乡贤已成为助力家乡发展的坚实力量。

以先贤文化为支点,乡贤不遗余力赓续文脉、留住乡愁。早在2013年,在全国各地的沙港村乡贤就纷纷出资,帮助修缮和扩建全祖望故居及纪念馆、村情村史陈列室,全力打造“祖望故里”金名

片。“乡贤们捐款100多万元,重修宗谱,建造了鲒琦亭、牌坊等;还出资推动举办了三届全祖望文化节,让沙港人为自己是全氏后人而骄傲。”全华钧介绍。

在推动新村建设上,乡贤们也功不可没。沙港村2012年启动新村建设时,村级经济困难,没有可抵押的资产,全伟民、全佩忠、许建斌等乡贤知情后,以个人企业作担保向银行贷款,解决了资金紧张的难题。“如今,新村建设已完成五期,新建1769套住房,全村1690多名户籍人口,人人都分到了新房。”全华钧说,通过新村建设,村民资产水涨船高,村集体收入也从2008年的17万元,跃升至2021年的860多万元。

2019年,沙港村在全镇率先成立乡贤理事会,乡贤更尽心尽力回报桑梓。在城区办企业的乡贤理事会副会长龚春峰出资2000余万元,在沙港村投资成立公司,让200多名村民实现了“家门口”就业。

乡贤抱团共建幸福家园,让沙港村不仅留住了“根和魂”,还发展成一个宜居宜业宜游的现代新农村。对此,从旧屋搬入新居的92岁村民庄根华感触很深。“如今居住环境有了质的提升,村内部貌发生翻天覆地的变化,现代化的



全祖望故居。

(陈朝霞 周燕 摄)

菜市场、商场、幼儿园近在咫尺,非常方便。”庄根华说,村集体“腰包”鼓起来了,还资助村里老人居家养老,他一顿饭只要掏2元,就有一荤一素一汤送上门,他和老伴每年还能领到乡贤理事会发放的6000元补助。

记者手记

在沙港村全氏宗祠的门口,竖立着一块牌子,上面写着:乡贤文化是中国传统文化的组成部分,它以乡愁为基因、以乡情为纽带,以乡贤为楷模、以乡村为空间,以呈现乡村经济发展、社会稳定、村民安居乐业为目标,是具有社会价值和影响力的一种文化形态。

这是沙港村培塑乡贤文化的题中之义。在沙港村,乡贤文化深入人心。乡贤作为热爱故土、才能突出、事业有成的群体,积极发挥自身优势,凝乡情聚力促发展,用心用情用智活跃在反哺家乡一线,让这一饱含“祖望故里”文化魅力的千年古村,如今有了圈粉的新“IP”。打好“乡贤牌”,唱响“振兴曲”,沙港村的经验值得借鉴。



扫码看视频

第十三届中华慈孝节将开展13项主题活动 “2022十大新时代慈孝典范”发布

本报讯(记者黄程 江北区报道组张落雁 通讯员刘雨)昨晚,“宋韵慈孝·姚江之夜”2022新时代慈孝典范发布仪式在宁波姚江美术馆举行。作为第十三届中华慈孝节的重要主题活动之一,此次发布仪式以榜样为师致敬“2022十大新时代慈孝典范”,以历史为镜重现“五大浙东慈孝故事”,通过古今融合的创新方式传承与发展慈孝文化。

作为全国首个“中国慈孝文化之乡”和“慈孝文化研究基地”,江北慈孝文化源远流长,从2009年至今已举办十二届中华慈孝节,开展了丰富多样的活动,在海内外产生了广泛影响。其中,“寻找新时代慈孝典范故事”公益活动已举办五

届,累计参与者超过千万人次,推出了50余位慈孝典范,对引领全社会崇尚和践行慈孝文化起到了积极作用。

第六届“寻找新时代慈孝典范故事”公益活动自今年8月启动以来,在全国范围内共征集到慈孝故事400余个,经过候选人筛选、各界投票、推委会审评、网上公示等环节最终评选出“2022十大新时代慈孝典范”,孤身一人抚养侄儿长大的宁波江北居民周宁入选。

据悉,本届中华慈孝节将开展13项主题活动,接下来还将举办中国廉洁家风歌词大赛、书画赞慈孝、2022慈孝青创直播计划等一系列活动。

优化营商环境 促进乡村振兴 余姚乡村检察官 进驻革命老区促共富

本报讯(记者吴向正 通讯员俞旦)“当下外贸形势相对严峻,品牌维权成本不断提高,希望检察机关加大知识产权保护力度,打击假冒注册商标等违法行为。”近日,在余姚市检察院于梁弄镇人大代表第一联络站举行的“助企纾困,优化营商环境”主题活动中,镇人大代表和企业负责人纷纷提出意见建议。

参加活动的余姚市检察院乡村检察团队与镇人大代表、企业负责人等面对面,认真听取企业意见建议。余姚市检察院梳理研究这些意见建议,精准对接企业司法需求,有针对性地采取措施,为企业提供精细化的司法服务。

2019年以来,余姚市检察院在全省率先试点乡村检察官工作,组建乡村检察团队,搭建覆盖21个乡镇街道、辐射321个村(社区)的基层履职平台,将检察职能直接延伸至基层一线,助推打通基

层依法治理的“最后一公里”。今年8月,余姚市检察院又按照“一个代表联络站入驻一名乡村检察官”的标准,在四明山革命老区8个乡镇(街道)全面推行乡村检察官迭代联络站机制,着力在优化营商环境、推动乡村善治等方面发力,集民意、解民忧、保障“生态美、产业兴、百姓安”,促进革命老区共同富裕。

余姚市检察院还积极构建“检察+乡村”工作模式,创设办案在一线、调查在一线、接访在一线、会商在一线、解决在一线的“五线工作法”,在案件下沉办理中有针对性地培育乡村“法律明白人”、法治带头人,切实增强村民法治意识,推进法治乡村建设。此外,余姚市检察院联手余姚市退役军人事务局出台文件,进一步推进县乡级以上英雄烈士纪念馆修缮,守护好红色根脉,在促进红色旅游发展方面发挥了重要作用。